



Молдова-Приднестровье: Следующий этап эскалации между Россией и НАТО

Если Россия не удержит Одессу, ей будет трудно поддерживать Приднестровье. Если США и Франция направят войска в Молдову, это будет шагом Запада к дальнейшей эскалации войны. Разбираемся и анализируем.

Питер Хензелер / Рене Циттлау

сбт 09 мар 2024

Введение

Молдова зависит от Запада, причем с большим удовольствием. Президент Молдовы Майя Санду ликвидировала оппозицию в стране, большая часть которой настроена дружелюбно по отношению к России. Приднестровье, где с 1990-х годов размещены 2000 российских военнослужащих, является по сути русским, это

сепаратистское государство, которое несколько дней назад обратилось к президенту Путину за помощью. Кремль пока не ответил. Французы намерены направить войска в Молдову и Украину, а американские войска в Румынии не так далеко.

Вряд ли кто-то прояснит ситуацию, но назревает нечто, способное серьезно нарушить военные планы России и привести к критическому обострению отношений между НАТО и Россией.

В этой статье мы кратко опишем ситуацию в Молдове и обсудим текущую стратегию российской армии в Украине. Затем мы проанализируем возможные шаги, которые Запад может предпринять в Молдове. Наконец, мы покажем, насколько опасна ситуация и почему американские и французские войска могут вступить в прямой конфликт с Россией без применения статьи 5 Устава НАТО.

Сегодня нет времени на историческую переоценку конфликта в Приднестровье. Рене Циттлау детально займется историческими предпосылками на следующей неделе.

Предпосылки

Этнически очень неоднородная территория исторической Молдовы на протяжении веков была костью раздора между различными державами. Даже распад Советского Союза в 1991 году не принес мира. После военных конфликтов, замороженных в 1992 году, в Приднестровье было размещено около 2 000 российских военнослужащих. Приднестровье является русским - в языковом, этническом и культурном плане. В 2006 году в Приднестровье прошел референдум, на котором 92 % проголосовали за присоединение к Российской Федерации, но пока ничего не произошло.

Президент [Майя Санду](#), пришедшая к власти в 2020 году, уже много лет является фаворитом Запада. Она хочет привести Молдову в НАТО, чего пока не удалось добиться, в том числе из-за неурегулированного конфликта с Приднестровьем.



Майя Санду - президент Молдавии - Источник: [Википедия](#)

С приходом к власти Майя Санду произошло дальнейшее сближение с Западом. В результате Майя Санду попыталась уничтожить всю оппозицию. Оппозиция и значительная часть населения (80% молдаван говорят по-русски) заинтересованы в дружественных, нормальных отношениях с Россией, а гражданка Румынии Майя Санду - нет.

Курс Майи Санду направлен на "румынизацию" и присоединение страны к Румынии, которая является членом НАТО с 2004 года. В июне 2023 года она запретила крупнейшую оппозиционную партию (СОР) на вполне прозрачных основаниях. С тех пор ее упразднили.

Die Wahlen des Präsidenten der Republik Moldau - 2020



Источник: gaga.md

В мае 2020 года СОР получила большинство голосов в автономной Гагаузии, которая также является русскоязычной, и в 2014 году на референдуме приняла решение о вхождении в Таможенный союз России. Этому также воспрепятствовало правительство Молдовы.

В ноябре 2023 года правящая партия Майи Санду потеряла треть голосов на местных выборах в Молдове по сравнению с прошлыми выборами. В январе 2024 года Санду заявила о готовящемся государственном перевороте и потребовала дополнительных полномочий для секретных служб. Впоследствии десятки оппозиционеров были арестованы, а радио- и телестанции закрыты.

С января 2024 года импорт в Приднестровье облагается дополнительными сборами и таможенными пошлинами, что привело к катастрофической экономической ситуации в Приднестровье.

28 февраля 2024 года Приднестровье официально обратилось к России с просьбой о помощи, чтобы противостоять непосильному давлению со стороны Молдовы. Россия пока еще не отреагировала.

В начале марта 2024 г. президент Санду аннулировала Договор ДОВСЕ об ограничении обычных вооружений, заключенный в 1990 году. В частности, отмена также позволяет третьим странам размещать обычные вооружения на территории Молдовы без ограничений.

В результате НАТО немедленно пообещала Молдове военную помощь в случае нападения российских войск в Приднестровье на Молдову.

Мы ожидаем, что в ближайшее время страны НАТО направят в Молдову воинские контингенты. Несколько дней назад Франция подписала с Молдовой договор о подготовке и обучении.

Россия в затруднительном положении

Российская военная операция в Украине набирает обороты после падения Авдеевки. Продвижение российских войск на запад встречает все более слабое сопротивление, поскольку им удалось прорвать мощно укрепленные украинские позиции в Донбассе.

Судя по передвижениям войск на севере Украины, можно предположить, что следующей крупной целью россиян является захват Харькова. Цены на недвижимость в Харькове рушатся, и тысячи семей покидают город. Президент Зеленский призывает людей не возвращаться в Харьков, а десятки городов и сел к северу от Харькова насильственно эвакуируют.

Все это указывает на то, что Россия концентрирует свои силы на севере страны и поэтому не планирует никаких крупных военных наступлений на Одессу.

Поскольку Приднестровье полностью заблокировано Молдовой и Украиной, у России нет прямого территориального доступа, чтобы увеличить свой воинский контингент, насчитывающий всего 2 000 солдат, или перевезти в Приднестровье гражданские товары.

Южная граница Приднестровья находится примерно в 45 километрах от Одессы. Таким образом, у России есть две альтернативы: (1) Россия могла бы снабжать Приднестровье с воздуха, что было бы крайне неэффективно и опасно, поскольку вероятно, что НАТО уже разместила в этом районе свои средства ПВО. (2) Вместо наступления на Харьков Россия могла бы перенести основной удар на Одессу. Для того чтобы взять Одессу, русским пришлось бы наступать через Херсон-Николаев; однако оба города все еще находятся в руках Украины, и поэтому такое наступление займет несколько месяцев.

Кроме того, в пятницу 8 марта президент Макрон заверил Украину, что направит французские войска, если Россия начнет наступление на Киев и Одессу.



Источник: AFP © Christophe PETIT TESSON

Прямой конфликт между НАТО и Россией в зоне досягаемости

Россия делает большие военные успехи в Украине, и Харьков, вероятно, скоро падет. Харьков - второй по величине город в Украине, но он не так хорошо укреплен, как Бахмут и Авдеевка. События на местах, такие как обращение Зеленского, бегство многих семей из Харькова и принудительная эвакуация сел к северу от Харькова - являются явными тому свидетельствами.

С предстоящим развертыванием войск Франции и США в Молдове в сочетании с заявлением Макрона о том, что он направит войска в случае военных действий России против Одессы или Киева, Западу удалось запустить потенциальную спираль эскалации.

Ситуация особенно опасна тем, что Запад может таким образом спровоцировать прямой военный конфликт с Россией без применения статьи 5 Устава НАТО, поскольку Молдова не является членом НАТО.

Итог

Запад пытается любыми способами предотвратить военные успехи России на Украине. С точки зрения Запада, провоцирование прямого военного конфликта с Россией из-за Приднестровья представляется надежным средством, поскольку

Запад считает, что этот конфликт приведет к истощению военных сил России и позволит реализовать прямой военный "тестовый конфликт" между НАТО и Россией, не развязывая мировую войну.

Однако на самом деле такой подход означает эскалацию, которая может выйти из-под контроля НАТО. Привет из 1914 года.

ТЕГИ СТАТЬИ:

Анализ Санду, Мария Молдова Румыния Россия Приднестровье

Европейский союз (ЕС) НАТО Макрон, Эммануэль Зеленский, Владимир Партия SOR